

# 让更多孩子有机会享受暑假文旅盛宴

本报评论员 韩轲超

工作,“一票难求”的热门场馆应提前做好预案,结合自身承载能力,适当增加门票投放量或预约名额,通过分时段预约、弹性调整预约名额等,提升预约参观精细化管理水平。

在疫情防控政策优化后的首个暑假,不少家长带着孩子纷纷开启出游模式,奔赴向往已久的热门景区、博物馆,然而,门票预约难成了阻碍暑期游的一个绊脚石,预约热门景区场馆甚至“全凭手速和运气”,有人抱怨“一顿操作猛如虎,门票秒没没诉苦”,极大影响了游客的出游热情。还有不少人到了景区场馆门口才发现,须提前预约才能进入,眼睁睁被一张门票卡在“门前最后一米”。

暑期热门景区场馆“不缺游客缺门票”,一方面源于因疫情而压抑了三年的出游需求得以释放,参观需求大涨;另一方面则供给不足,不少景区场馆依旧奉行既有的预约规则,放票数量有限,不设置或少设置现场购票、需提前一周到数天不等进行线上预约等一系列复杂要求,让参观游览成了一场需要提前做功课、即时拼手速的“赛跑”。

旅游业的强劲复苏来之不易。一段时间以来,预约制已成为很多景区场馆的参观游览惯例,它在保障游客安全和提升旅游品质方面起到了重要作用。然而,“一刀切”地实施预约制,对外地游客、老年人群等特殊群体其实并不友好,能否在实行线上预约的同时也留出一部分现场票,是不少网友的期盼。此外,有效避免、合理惩戒爽约行为,在科学评估可承载量的基础上适当增加放票量等呼声也日益强烈。

此番国家文物局及时发出通知,对上述期盼和呼声有针对性地做出回应,要求景区场馆提升预约参观的精细化管理水平。此外,近期一些热门旅游城市的景区场馆也纷纷向游客送上“福利”,比如,上海的一些景区尝试推行工作日免预约参观,周末和法定节假日再恢复预约的制度。

祖国各地的山川风物、充满历史感科技感的馆藏精品,之所以呈现出巨大的磁场效应,源于国人日益强烈的文旅休闲需求。这份需求应该被温柔以待,文旅部门应该有更多改变

和作为,让更多游客有机会享受文旅盛宴。往小了说,这关乎游客参观游览的切身体验,往大了说,个中折射出国人文旅生活的质量,这是评价一个国家文化软实力的参数之一。

优质的文旅资源就在那里,游客的参观游览热情就在那里。能否把游客顺利请进门,打通参观游览的“最后一米”,考验着相关方面的智慧和能力,更比拼其解决问题的决心与耐心。今年“五一”期间,河南洛阳老君山景区因达到最大游客承载力而对未预约游客限流,为表达歉意,景区在门口为上千游客送上奶茶、简餐,并打下“免票入园一次,有效期十年”的欠条——这份诚意让很多人对这一景区印象深刻。如果特殊时期确实门票供不应求,那么,科学调配既有文旅资源,在挖掘新鲜文旅项目和合理引流分流上动脑筋、下功夫,也不失为一种解决之道。

天下难事,必作于易;天下大事,必作于细。让公共文旅服务更充分惠及公众,让更多孩子能顺畅地享受暑假期间的精神文化大餐,是我们的共同期待。

## 社评

中国新闻各专栏

祖国各地的山川风物、充满历史感科技感的馆藏精品,之所以呈现出巨大的磁场效应,源于国人日益强烈的文旅休闲需求,这份需求应该被温柔以待。

据媒体最新报道,陕西历史博物馆周日延长开放时间;北京多个景区场馆调整预约放票时间,一些景区场馆提前或延长开放时间,故宫推出未成年人团队快速预约、检票措施。国家文物局办公室7月14日发布通知,要求各地加强博物馆暑期节假日开放服务

## 占道经营、噪音扰民? 夜市经济的难题待解

杨朝清

据7月16日《重庆日报》报道,截至目前,重庆已连续3年蝉联“中国夜经济十大影响力城市”榜首。重庆的消费,有六成发生在夜间。不过,随着重庆夜市经济规模与日俱增,各种夜间消费新业态不断涌现,一些问题和矛盾,如占道经营、噪音扰民、污染环境等亟待得到解决。

作为城市经济的重要组成部分,夜市经济可以说是城市经济开放度、便利度和活跃度的晴雨表。不过,夜市可能带来的占道经营、噪音扰民、污染环境等问题,也是不少城市面临的难题。

形形色色的摊位让城市的烟火气更浓,但也一定程度上挤占了有限的公共空间。在一些城市,有的夜市以公路为摆摊点,不仅让路变得狭窄,也增加了交通安全风险;当商家和消费者各取所需、乐此不疲时,附近的居民或许正饱受噪音带来的痛苦与伤害……

夜市经济要想可持续发展,就不能顾此失彼,将部分人的受益建立在其他人权利受损的基础上。因此,夜市经济不仅是经济课题也是治理课题。以噪音扰民为例,摊贩商家有多挣钱的想法,附近居民有安宁权的诉求,双方通常难以通过利益协商实现合作。“既然你不讲理,我就不讲理”——当合理诉求得不到尊重和回应,少数居民便采取了以牙还牙的方式,用高音喇叭和摊贩商家针尖对麦芒,如此只能两败俱伤。

所以,夜市经济要实现可持续发展,就要在不同的利益诉求之间找到平衡点,在“放”与“管”之间找到两全其美之道。

面对火爆的夜市经济,有心参与的人或商家也要多一些清醒与审慎,不要趋之若鹜。须知,市场竞争是残酷的,夜市经济看上去很诱人,也隐伏着风险与挑战。如何在传统模式基础上提档升级,如何做到“人无我有,人有我优,人优我转”以避免同质化竞争,如何擦亮品牌、形成特色,这些都是需要思考的问题。

进而言之,让夜市经济成为可持续发展的经济,构筑起的是城市更丰富的夜生活,增强的是公众的幸福指数,这也关乎城市面貌的更新、城市品质的提升。

## 被造黄谣博主的“教科书式维权”能复制吗?

孔德慎

据中国新闻网7月16日报道,近日,一名网红发布视频讲述自己被造黄谣后报警、取证及保全证据的经过。该网红称,此前有人不雅照片在网上流传,有人指认其中的人是她。这些照片被大肆宣传,甚至有人借此牟利。为了取证,其彻底进入一个收费的“吃瓜群”,利用“区块链证据保全技术”收集证据,并前往公证处进行公证,同时要求相关账号主体赔礼道歉。视频发布后引起了网友热议,不少网友对其取证追责的行为表示鼓励、支持。



## 图说

### 站岗

据央广等媒体报道,近日,河南郑州一所小学强制要求家长站岗执勤,一些家长不得不请假站岗的新闻冲上热搜。当地教育局表示,此行为是校方组织的,不是教育局的要求,此举是出于对孩子们负责的考虑。校方则表示,学生其他家人也可以代劳,问题有很多解决方法。

家长参与学校安保执勤是好事,但如果采取强制排班的方式,恐怕不妥,毕竟,不少家长都有自己的工作,不能完全配合学校的节奏。而且,就算学校要这么做,也应该与家长提前做好沟通和协商,听听家长的意见和想法。校方希望家长更多地参与校园管理和学生日常生活中,可能是为了深化家校合作,共同呵护孩子的学习和成长,但具体怎么做,最好不要搞“一刀切”,且有些事情可以“合作”,有些事情还须各司其职。

李法明/图 嘉湖/文

## 乐见年轻人与冷门专业的双向奔赴

戴先任

据7月16日《工人日报》报道,曾几何时,考古、文博、非物质文化遗产传承等专业是冷门和小众的代名词,近年来却成为一些年轻人在考虑的优选。北京师范大学考试与评价中心曾参与发布的一份《00后高考志愿兴趣报告》显示,人文专业方向,学生最感兴趣的前3个专业分别是历史学、文物与博物馆学以及考古学。

在不少人的认知中,文科专业毕业生相对不好就业,历史学、文物与博物馆学以及考古学等专业,更是其中的“冷门”,有些专业甚至被指“天坑”专业。但近年来,这些“冷门”“小众”专业似乎逐渐热了起来,这与“文博热”有很大关系。

考古、文物修复、非物质文化遗产传承等专业成为更多年轻人的心头好并非偶然。一

方面,现在年轻人更注重用兴趣来择业,乐于为梦想与兴趣买单,不再只为就业而选专业。另一方面,这些专业就业并不差,工作也相对稳定。比如,国家文物局发布的最新数据显示,2022年我国新增备案博物馆382家,全国博物馆总数达6565家,排名全球前列,相比2012年的3069家,增长了1倍多。文旅部相关负责人表示,“十四五”期间将加强考古学科和队伍建设,力争到2025年文物科研人员数量增长25%。

开设考古、文物修复、非物质文化遗产传承等专业的院校本就少,加之报考的人并不算多,就业竞争反而可能没那么激烈。同时,这些专业往往存在优秀专业人才缺乏的现状,个人如果能够持之以恒,勤奋努力,相信能够做出一定贡献。“冷门”或“小众”的专业看似是一条窄路,实则也是宽广大道。

我国是历史悠久的文明古国,近年来,传承弘扬优秀传统文化得到了更充分的重视,

这些都给相关专业的专业发展提供了沃土。同时,“文博热”让全社会的“文化水位”渐涨,对传统文化感兴趣并矢志为之而奋斗的年轻人自然就多了起来。如此看来,历史学、文物与博物馆学、考古学等昔日“冷门”“小众”专业成热门,也是水到渠成、顺理成章的事情。

不难想见,当越来越多年轻人满怀热情投身推动文化传承与发展的伟大事业中,这支“生力军”也将对传承弘扬传统文化带来很大助力。此前,部分非物质文化遗产项目传承出现后继乏人的困境曾引发舆论关注,现在越来越多年轻人投身其间,或将有助于缓解这种“断层”危机。

当然,要让这些专业真正成为抢手的“香饽饽”,吸引更多优秀人才投身其中还需要国家持续加大对相关行业、领域的扶持力度,不断改善从业人员的工作环境、晋升通道、待遇等,让从业者能够更充分感受到职业尊严感和使命感。

侵害公众合法权益,而且败坏社会风气和秩序,相比私力救济,人们更期待的是更健全的公力救济为受害者提供更多的支持和帮助,让他们能够更便捷地维护自己的权益。

同时,相关平台作为信息传播的主要渠道,须加强对用户发布内容的审核和管理,及时删除和拦截违规内容,切实履行管理责任,维护健康、有序的网络环境。

一些造黄谣行为牵涉人数众多、社会影响恶劣,或直接扰乱线上社会公共秩序,这时司法机关也应主动出击。近年来,“能动司法”“能动检察”等理念逐渐走向实践,办案人员发挥主观能动性,积极作为,提前、主动介入相关案件侦办,不仅有助于降低受害方的维权难度和成本,也有利于揪出躲在暗处的造谣者,让其付出沉痛的代价,从而防范类似行为和案件的发生。

互联网不是法外之地,“按键伤人”必将自食其果。遏制造黄谣不能仅靠受害者教科书式的自助,而需社会各界共同努力加强网络治理,维护网络秩序。在这方面,各相关部门近年来也是动作频频。期待各方努力之下,互联网世界能多些美好和善意,少些罪恶和污浊。

### “暗藏玄机”的录取通知书, 蕴含多少深意与期盼

龚先生

近日,各大高校的录取通知书陆续“上新”。作为与学生第一次“亲密接触”的媒介,把录取通知书做成“艺术品”成了近年来不少大学的常规操作。

“出圈”的录取通知书之所以引人关注,只因那薄薄的一张纸承载的深远意义。对大学来说,录取通知书是邀请函,是见面礼,更是自我介绍。对广大学子而言,录取通知书是寒窗苦读十二载的收获,是高校给新生送去的“第一课”。

录取通知书日益变成一个窗口,彰显着高校在治学育人方面的风采。作为最高等级的教育场所和年轻人的聚集地,大学录取通知书中反映的价值取向也是时代的风向。

网友跟帖——  
@美味:留下了羡慕的泪水!  
@孺子牛:各具特色,各美其美。 阅读全文请扫码“工人日报e网评”

## “限时停车位”主打的是人性化

郭元鹏

开车遇上内急,好不容易找到公厕,却没有停车位,实在让人崩溃。为解决司机如厕“最后一米”的停车烦恼,让“方便”更方便,近期,江苏南通市公安局交警支队在市区临海路公厕附近设置27处共54个路侧限时停车位,这些停车位既兼顾点位合理分布、司机如厕方便,又尽量避免占用主干道和主要交叉路口,保证道路正常通行。(见7月17日《江海晚报》)

为维护城市秩序,严管出行交通工具、避免其乱停乱放是必要的,井然有序的城市也是公众期盼的。近年来,随着汽车保有量的增加,不少城市都加强了对公共交通秩序的管理,对机动车的乱停乱放更是进行了重点整治。这本无可厚非,但有的时候,由于执法过于严苛、未充分考虑实际情况等,一些机动车驾驶员也会有所抱怨。比如,临时“停车上厕所”这件事,就曾给不少机动车驾驶员带来过困扰。

人有三急,生活中由此带来的尴尬并不鲜见。时下,城市里的不少路段都设置了禁停区域或禁停时段,这客观上为机动车驾驶人带来了临时停车上厕所的困扰——明明路边就有公厕,可是按照有关道路管理规定此处禁停,驾驶员该如何选择?停了很可能要交罚单,不停身体受不了,而且,公厕并非随处可见,如此,一些驾驶员便陷入了“方便之处不方便”的窘境。

情急之下,人们或许只能接受被处罚的后果,问题是,这样的违停处罚真有必要吗,是否符合整治违停的初衷?从机动车驾驶人的实际需求出发,设置“如厕专用停车位”,体现了有关地方和部门的以人为本,也体现了城市交通治理对精细化的追求和践行。

其实,设置“如厕专用停车位”,不少地方都有类似举措,且取得了不错的效果,一些地方还通过“如厕临停不处罚”、进行流动巡逻等方式,有针对性地加强公厕周边停车秩序的管理力度,及时查纠乱停乱放、长时间占用临时停车位等行为,保证了临时停车位的利用率 and 周转率,让好制度落到了实处,让更多人的临停如厕需求得到了满足。

民生无小事,在城市管理的细节上多做文章,让群众的生活多一些便捷和暖心,城市自然会更加宜居。

## 媒体声音

### 自媒体江湖不能无法无天

近日中央网信办发布《关于加强“自媒体”管理的通知》,从13个方面对自媒体画出了不可触碰的红线。

《北京晚报》评论说,近年来,自媒体乱象与日俱增,乌七八糟的内容充斥网络,是非混淆的价值观比比皆是。13条红线,既给自媒体发布的内容、形式标出了禁区,也明确了账号主体、发布平台、监管部门的责任,既关注到粉丝数量的违规增加,又把住了违规盈利的关口……不论平台多大、粉丝多少,谁都没有特殊的待遇、法外施恩的特权。如果再觉得自媒体可以自行其是、法不责众,那就大错特错了。是时候为自媒体乱象画上休止符了。

### “流量自由”从文化自信中来

近日,动漫电影《长安三万里》走红。电影以诗人高适的回忆,串起了数十位盛唐诗人的故事,被称为“史上最长中国动画”。

《浙江日报》评论说,这几年,不少“国漫”作品取材中华优秀传统文化,越来越多文化工作者用优质作品展现文化自信、文化自觉,唤起观众对优秀传统文化的尊敬、自豪和信任,主动肩负起推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展的责任。观众也用充分肯定回报给创作者“流量自由”“票房自信”。重要使命下、市场推动下,广大文艺工作者将义不容辞、重任在肩、大有作为。

### 允许本科生跨省转学,公平前提下的必要关怀

日前,北京教委公示9名大学生跨省转学情况,转出学校涉及北大、北航等多所院校。

《中国青年报》评论说,大学跨省转学早有规定,上述9名学生,其原专业录取分数均高于转入高校及相关专业最低录取分数线,这也是按规定来的,即只能由“高”入“低”,或同等水平“平移”,只为保障转学的公平性,避免被钻空子。给予有特殊困难、特别需要的学生转学机会,这与高等教育的发展初衷和在价值追求上是相契合的。对于跨省转学,只要严守相关规定,把握好公平底线,社会应该乐见其成。

(乐群整理)